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Rekursive Formeln:

Man berechne für n ∈ N ∫
cos(x)n dx

Wir haben bereits gesehen:∫
cos(x) dx = sin(x) + c,

∫
cos(x)2 dx =

1

2
cos(x) sin(x) +

1

2
x+ c.

Sei nun n ≥ 3: zunächst ist∫
cos(x)n dx =

∫
cos(x)n−1︸ ︷︷ ︸

=:f

cos(x)︸ ︷︷ ︸
=:g′

dx

Mittels partieller Integration durch

f = cos(x)n−1, g′ = cos(x) =⇒ f ′ = −(n− 1) cos(x)n−2(− sin(x)), g = sin(x)

erhalten wir∫
cos(x)n dx︸ ︷︷ ︸

=:I

= cos(x)n−1 sin(x) +

∫
(n− 1) cos(x)n−2 sin(x)2︸ ︷︷ ︸

=1−cos(x)2

dx

= cos(x)n−1 sin(x) + (n− 1)

∫
cos(x)n−2 − cos(x)n dx

= cos(x)n−1 sin(x) + (n− 1)

∫
cos(x)n−2 dx− (n− 1)

∫
cos(x)n dx︸ ︷︷ ︸

=I

.

Umstellen der Gleichung nach
∫
cos(x)n dx ergibt:

n

∫
cos(x)n dx = cos(x)n−1 sin(x) + (n− 1)

∫
cos(x)n−2 dx,

bzw. äquivalent∫
cos(x)n dx =

1

n
cos(x)n−1 sin(x) +

n− 1

n

∫
cos(x)n−2 dx,

Analog erhält man:∫
sin(x) dx = − cos(x) + c∫
sin(x)2 dx =

1

2
x− 1

2
cos(x) sin(x) + c∫

sin(x)n dx = −1

n
sin(x)n−1 cos(x) +

n− 1

n

∫
sin(x)n−2 dx für n ≥ 3.

1


